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I évfolyam Zomborban, 1892. november 15-én, kedden,

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora J5 kr. 
Bélyegdíj minder liir Je Lesnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét 
illeti) küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyed évre i ft. 50 kr.

rész évre . 6 ft.

Megjelen minden 3sied_d.e:n. és ^éanLtelszez^..

Az uj minisztérium.
Zombor, november 14-én.

Általános ünnepeltetés tárgya az egész or­
szágban dr. Wekerle Sándor az uj miniszterelnök. 
A királyi kegy a legkitüntetőbb formában emelte 
öt Magyarország legmagasabb állására, miután 
a politikai helyzetről megkérdezett államférfiak: 
Tisza Kálmán, Széli Kálmán, Bánffy Dezső, gróf 
Szapáry Gyula egyhangúlag őt ajánlották Magyar- 
ország miniszterelnökének. A szabadelvű párt 
helyiségeiben való megjelenésekor pedig oly ováció 
tárgya volt, aminőt annak régóta meglehetős élet­
telen levegője még nem látott; ünnepli Wekerlét 
Budapest, — ünnepli az egész ország.

A politikai helyzetnek teljesen ő az ura s 
nincs ma politikus e hazában, a ki királyunk 
választását szerencsésnek ne tartaná; minden 
párt siet kijelenteni, hogy a Wekerle-kormányt, 
— az elvi álláspontok fentartásával — kész a 
belpolitikai reformok mezején támogatni. Nem is 
szólva a nemzeti párt sok kiváló tagjáról, a füg­
getlenségi és Ugron-párt is ugyanígy gondolko­
zik, — hiszen Wekerle annyira közbecsülésben 
álló politikus, genialitása előtt annyira meghajol­
nak, hogy Wekerle miniszterségét még egy most 
kormányra jutott Apponyi-minisztériumban — pe­
dig ez az egész vonalon beláthatlan személyi 
változásokat idézett volna elő — is kívánatosnak 
tartották volna.

Nem volt még Magyarországon miniszter- 
elnök, a ki ily kedvező auspiciumok között vette 
volna át az állam kormányának gyeplőit, — a 
kinek működése elé oly bizalommal tekint korona 
és nemzet egyaránt.

Óriási hatalom és erő van Wekerle kezében, 
nem pusztán formális hatalom ez, hanem olyan, 
amit király és a nemzet a legnagyobb megnyug­
vással ruházott rá, tett le kezeibe, — neki meg 
van adva az alkalom, hogy kormányzását fényes 
betűkkel, kitörölhetlenül vésse bele a nemzet szivébe 
s a történelembe; ő van hivatva Magyarországnak 
államisága fentartásálioz s sok rozzant intézménye 
átalakításához szükséges belreformokat keresztül­
vinni; ő, akinek elvszilárdsága a miniszterválság 
alatt is oly fényes próbát állott ki, kinek becsü­
letes egyeneslelkűségében és őszinte szókimondá­
sában ez országban senki sem kételkedik, akinek 
genialitását a kültöld is méltán bámulja s akinek 
eszében, szivében, erejében, kezében, jellemében

minden tényező egy áldásos jövő zálogát látja, — 
ő hivatott a személyes érdek-összeütközések 
kiegyenlítésének állandó munkája helyett, — nyíl­
tan es határozottan a liberális és demokratikus 
irányt törvényhozásban és kormányzatban ke­
resztülvinni, mert mögötte áll az egész nemzet 
teljes erejével.

Adjon az Isten Magyarország miniszterelnö­
kének ehhez a nagy munkához elegendő erőt; 
szüksége van erre még Wekerle kipróbált erejű 
vállalnak és genialitásának is: ezt kívánja neki 
hivatalba léptekor az ország minden polgára, ezt 
kívánja neki bizonyára maga a felség is.

Wekerle kinevezésével egy fényes elv diadala 
lett a legfelsőbb helyen szankcionálva, — kívá­
natos, hogy e legfelsőbb meggyőződés egész tár­
sadalmi viszonyainkat átalakítsa, intézményeink 
minden rétegét áthassa: az t. i. hogy Magyar- 
országon a legmagasabb polc is nyitva áll s el­
érhető mindenkinek, akinek ahhoz való esze, 
jelleme és szive van s hogy ez országban nem 
a születés, nem a rang, nem az összeköttetés, 
nem a vagyon kvalifikálja, teszi udvarképessé az 
embert, hanem teszi azon tehetség, melytől ko­
rona és nemzet a haza boldogitását várja.

Szívesen kiáltjuk mi is az egész országgal: 
Éljen Wekerle Sándor miniszterelnök!

A karlócai szerb kongresszus a múlt 
héten nyittatott meg Nikolits Fedor báró kir. biztos által, 
kinek fogadtatása a szokásos pompával, ünnepélyesen 
ment végbe. A kongresszust megnyitó legfelsőbb királyi 
kézirat felolvasása után, Nikolits kir. biztos nagy tet­
szést keltő beszédben utalt a jelen kongresszus nagyfon- 
tosságu teendőire, melyeknek sikeres megoldásától a 
magyarországi szerbek egyházi es iskolai ügyeinek rég 
óhajtott felvirágoztatása várható. A kongresszus meg­
nyitása után úgy a kir. biztosnál, mint Brankovits György 
pátriárkánál a tisztelgések következtek. Déli 1 órakor a 
pátriárka adott fényes ebédet, melyre Újvidékről dr. 
Flatt Viktor főispán és P. Popovits István kir. tanácsos­
polgármester voltak hivatalosak. — E bő 7-én Nikolits 
Fedor báró kir. biztos adott százteritékű ebédet, melyen 
jelen volt Brankovits pátriárka az összes püspökökkel, 
a verseci püspök kivételével, Lemaics altábornagy, 
Goldschmid dandárparancsnok a tisztikar több tagjával, 
továbbá az összes kongresszusi képviselők, valamint az 
egyházi és világi hatóságok képviselői. Az első pohár­
köszöntőt Nikolits királyi biztos mondotta őfelségére, 
mely tósztot rendkívüli lelkesedéssel fogadták és állva 
hallgatták végig. Katonazenekar játszott. Brankovits 
pátriárka a királyi biztost köszöntötte fel, mint a szerb 
egyház bű fiát, kívánván, hogy neve unokákról-unokákra 
szálljon, mert a szerb egyházi önkormányzat megalko­

tása körül az oroszlánrész az övé. Sztojkovits Sándor 
nyugalmazott miniszteri tanácsos a pátriárkára emelte 
poharát, azzal a kijelentéssel, hogy a kongresszuson 
sem radikális, sem más néven nevezendő párt ne legyen 
mint szerb, aki egyháza és iskolája érdekeit szivén 
viseli. E tósztót nagy lelkesedéssel fogadták. Nikolics 
pakraci püspök a katonaságra emelte poharát. Goldschmid 
dandárparancsnok szellemes szavakban szólt a király­
biztosról és pátriárkáról. Lemaics altábornagy szerb 
nyelven a kongresszus egyetértésére emelte poharát. A 
társaság sokáig maradt együtt és a püspökök közül 
különösen a temesvárit tüntették ki számos tószttal. — 
Első ülését a kongresszus e hó 8-án tartotta Brankovits 
pátriárka elnöklete alatt. Ez ülésen a kongresszus jegyzői 
és az egyes bizottságokba s megüresedett helyekre uj 
tagok választattak, ezenfelül pedig a kongresszus hódo­
latát és tántoríthatatlan ragaszkodását fejezte ki őfelsége 
és az uralkodóház iránt.

A Szapáry kormány.
(—.) El kell némulnia minden kifogásnak és 

ellenvetésnek, mely ellenzéki részről a Szapáry 
kormány ellen fölhangzott, azon nagyszerű tün­
tető lelkesedés ellenében, mely a Szapáry kor­
mány vallotta és képviselte eszmék érdekében az 
egész nemzetet, az egész országot elfogta. El 
kell némulniok azon hangoknak, mert azok a ki­
csinyes pártérdek elfogult nyilvánulásai, melyeket 
a nagy eszmék lendületes árja és hordereje kér­
lelhetetlenül elsöpör és megsemmisít.

A Szapáry kormány hozta felszínre a nagy 
eszméket, melyek az egész ország közvéleményét 
forrongásba hozták. S ezt a Szapáry kormány 
csakugyan merész elhatározással, férfias bátorság­
gal cselekedte, mert hisz nem is volt kötelezve 
olyan liberális zászlóbontásra, aminőre önként 
vállalkozott és mégis megtette azt, noha előre 
tudhatta, hogy pozíciójába kerül. A Szapáry- 
kormány pvogrammjába kötelező Ígéretként csak 
a részleges polgári anyakönyvvezetés, a zsidó- 
vallás recepciója és az általános vallásszabadság 
elveit vette föl, de komoly és mélyreható tanács­
kozások azon alapos meggyőződést érlelték meg 
benne, hogy ezen elvek megvalósítása nem képez 
teljes és befejezett munkát a liberalizmus szolgá­
latában, mert ezek részben csak palliativ szerek 
a függő egyházpolitikai kérdések megoldásában, 
részben pedig olyan természetű kérdések, melyek 
a további következményeket eo ipso maguk után 
vonják. Ezt a magasabb szempontból kiinduló 
álláspontot foglalta el a Szapáry kormány, midőn 
a mondott pontozatok következéseképen az álta- 
talános polgári anyakönyvvezetést és a kötelező

A „BÁCSKA“ tárcája.
ui:aims 2 lakó dal mára.

ísoi. 10.

Aildii) gúnyoltad a szerelmet, 
Csilláira rá rossz vicceket, 

Iíoyil végre megsokallta Amor 
S nagy ultimátum jött neked:

„Kajabusz l'r! vagy rekte: Forgács!
Ön minket annyit meggyötört, 

Hogy most elégtételt ad, avvagy 
Örökre skirtbi rikjil: Önt !u

Lehangol a kemény fenyíték, 
j[cgtérsz egy őszi reggelen :

^ Mihaszna kiizdjek ? Isten-ember 
Hódol neked, oh szerelem!

Hisz Fáig régi haza hötcsc,
S megmondta már száz ér elolt:

He légy okosabb az apádnál,
S mint ő, redd cl a szeretőd!u

S míg Henrik eljárt Canossába, 
Húzván remotes szőrcsuhát:

Ceglédre hajt szíred s felöltőd 
A rég ggidőit szalonruhát.

llajhd meg kemény nyakad, te kálusz !u 
így szól a gyenge hóditő;

S merev Saulból puha Iái lcss~, 
Karikagyűrű a bitó.

Ráhúzza a kritikus új jva 
A hetedik szentség jelét; 

Meggyőzétől, s mégis te győztél,
A földi menny mosol yg feléd . . .

Amor ez önkéntes rezeklést
Kegy gyei fogadja s megbocsát:

„Megtért bűnös, hát hordd te is a 
Házas felek — díszpapucsátu

Zombor, nor. 10.
M. I. L.

JHe áigyj a teli . . .*)
Ke higyj a téli napsugárnak: 
Ragyogva szór fényt, s nem hevít, — 
NA higyj a hízelgő barátnak:
Üres szó árt csal, nem segít.

I)e bízz a nyári nap herében: 
— Habár elébe felleg áll,
Ha nem látnád is fönn az égen, 
Áldást hozó a napsugár.

. . . Ha nem vagyok tán oly beszédes, 
Mint annyi sok más szegd erőd,
11a csillogásom tán szegényes,
S nem játszom jól az epedöt, —

Gondolj a nyári napisugárra!
A mely hevít — felleg megül:

*) Szerzőnek „Május" eirnű költemény-kötetéből (Budapest, 
Mezei Antal könyvnyomdája. 1892.). melyet alább ismertetünk.

— Szivem, bár rajt’ a búnak árnya, 
Csupán csak érted ég, hévül!

Erdélyi Zoltán.

MÁJUS.
Novemberben májusról ? Virághervadáskor, sárga 

lomb hulláskor a rügybontó, bimbófakasztó kikelet bájos 
hónapjáról ? — nem, nem arról szólok én most, hanem 
Erdélyi Zoltán „Május“-áról, egy fiatal poéta versköte­
téről, kinek neve nem is ösmeretlen e lap olvasói előtt.

Nem valami nagy újságot akarunk mondani azzal, 
hogy milyen szépen össze lehet hasonlítani a természetet 
az emberi élettel. A kikelet a természet ifjúsága, — az 
ifjúság az élet tavasza. E szerint a ki fiatal is, poéta, 
is, méltán adhatja költeményeinek ezt a elmet: „Május“. 
S mégis hogy lehet az? — hogy Erdélyi Zoltán az ő 
„Május“-ának első napján, akarom mondani: első lapján, 
és pedig „Halottak napján“ . . . hűvös őszi estéről 
beszél, s a szélről, melynek bús danája sírva kesergett 
hulló lomb fölött. Úgy látszik, minél korábban nyílik ki 
az élet tavasza, annál hamarabb jön el a hűvös őszi 
este, annál hamarább kesereg a siró szél bus danája a 
hulló lomb fölött . . .

De nézzük a „Május“ egyes szakaszait. Első a 
„Szerelem“.

Halottak napján, hűvös őszi estén, sírok között, 
hol bú pihen, dobbant szivünk először össze ... A bús 
őszi estére csakhamar földerül a „Hajnal“. — Te meg­
mentettél a világnak, s egy szebb világot adsz nekem!... 
Jer közel édes! igy az ölembe, szép fejedet vállamra 
lehajtva ... A csendet, madárdalt, az álmot nem zavarva, 
halkan borulj reám szép angyalom! . . .

Mikor ajkad ajakamhoz r\
Odatapad édesen,
Azt hiszem, hogy mit a meny ád —
Azt az üdvöt érezem!
S fólsóhajtnnk, mikor a láng 
Sziveinkben föllobog:



polgári házasságot fölvette programmjaba, noha 
arra semminemű Ígérettel kötelezve nem volt. A 
Szapáry kormány tehát a liberalizmus conse- 
quentiáit önként, minden kényszerítő ok nélkül 
legmesszebb menő következeseiben vonta le 
önmagára.

Ebben a férfias és bátor magatartásban nem­
csak személyi érdem nyilvánul, hanem kétségkívül 
azon általános magasabb közérdek is, hogy a 
Szapáry kormány hozta fölszinre azon eszméket, 
melyeknek sikeres megoldása legközelebbi jövőnk 
legszebb feladatai közé tartozik. Ennek tudata 
az“ ami a szabadelvű pártot valóságos lelkesedésre 
ragadta és az ellenzéki pártok szónokait is he­
lyeslő nyilatkozatokra indította. Joggal mondhat­
juk tehát, hogy az egész ország közvéleménye 
osztatlanul egyetért abban, amihez a Szapáry 
kabinet tagjai tárcáikat kötötték s ezért ellenzéki 
E csíny es dolog a mai események közepette ezen 
döntő körülményt nem látni, hanem a kormány 
bukásáról maliciával beszélni.

Amiért a Szapáry kormány pozícióját felál­
dozta, azok a prugrammpontok nemcsak meg­
oldják a függőben levő egyházkérdések egész 
komplexumát és elsimítják a sajnálatos felekezeti 
súrlódásokat, miáltal valami pozitív rosszat szün­
tetnek meg, hanem teremtenek is valami pozitív 
jót, az állami hatalom és szuverenitás teljes ér­
vényesülését, valamint a vallásfelekezetek teljes 
liberális egyenjogúságát. Ez a programra meg­
adja az államnak azt, ami az államé, de azt is 
tiszteletben tartja, ami az egyházé. E szerint a 
katholikus lelkész nem panaszkodható, hogy az 
1808-iki törvény és a februári rendelet ő reá 
lelkiismereti kényszert gyakorol, mert minden 
ilynemű panasznak már a prioré gyökeresen elejét 
veszi a programúiba fölvett általános polgári anya­
könyvvezetés, aminek természetesen további fo­
lyománya a kötelező polgári házasság annál is 
inkább, mert hisz e nélkül a zsidó vallás recep­
ciója és az általános vallásszabadság sem mond­
ható teljesnek.

További elemzésében pedig ez a programra 
jelenti a házassági viszonyoknak egységes sza­
bályozását, a mai hétféle szabályzat helyett, ami 
pedig valósággal botrányos állapotoknak előidéző 
oka. Ez a programra tehát belenyúl a polgári és 
társadalmi élet összes ágaiba s ez az, ami annak 
nemzeti s állami szempontból első rendű fontos­
ságot kölcsönöz.

Ennek a programúinak, mely az állami szu­
verenitás erejét és a liberalizmus eszméjét magá­
ban egyesíti, ennek kell megvalósulnia állami s 
nemzeti életünk minden ágában. Ez a programra, 
melyet Szapáry kormánya magáénak vallott, ez 
a jövő programmja!

Helyi és megyei hírek.
Katonai szemle. Bakonyi Károly, ezredes, a 

45-ik honvédgyalogdandár parancsnoka, a honvéd újon­
cok kiképzésének megvizsgálása végett vasárnap váro­
sunkba érkezett.

Kinevezés. Őfelsége Rektorisz Károly, szabadkai 
törvényszéki jegyzőt, a topolyai kir. járásbírósághoz 
albiróvá nevezte ki.

Kinevezések. A m. kir. igazságügy miniszter 
dr. Degré Miklós a királyi kúriához beosztott dr. Vaisz- 
féle alapítványi joggyakornokot a szabadkai kir. tör-

— Vannak e még rajtunk kívül 
Földön ilyen — boldogok?

Minek is mondod, hogy szeretsz, minek is kér­
dezem ? Ha szép szemedbe nézhetek, minek a szó nekem ? 
A szó hazudhat....

... Nem bánom! mondd, hogy nem szeretsz,
Sőt gyűlölsz engemet!
— Csak ne fordítsd el csókos szád 
S őszinte két szemed!

(Mintha csak Heinet hallanók.) — Szivemnek egy 
viraga van csupán, a legszebb: — égő szerelem .... 
Hogyha egykor — ónod illatát — eldobnád ezt egy 
más helyett. .. letört virág után az ágat is letörnéd — 
árva szivemet! . . . Most még szeretsz, mert enyém vagy 
még átölelve tart karom . . .

Mikor te elmentél, mikor én elmentem,
Úgy zokogtál, sírtál, úgy fájt az én lelkem !

Eszedbe jutok-e gyönyörű virágom ? . . .
Hazug, csaló tehát az álom, mit sóvárgó lelkünk 

vágya fest ... En is álmodoztam, nékem is volt álmom ! 
. . . Nincs a kit szeressek, nincs a ki szeressen! . . . 
Azt mondják: hűtlen vagy, hűtlen lettél hozzám.

Mit is ért szerelmem,
Égő szivem néked'? . . .
Úgy sem lehettem vön’
Egyhamar a — férjed !

Talákozunk úgy társaságban, te is mint vendég, 
s én is az . . . Feledd a múltat! — azt beszéled, feled­
jük el, mi rég vala ... A szót kimondád, ámde tedd 
meg! Mutasd meg: hogy kell, hogy lehet?. .. Az én 
tenger fájdalmamat két szem meg se sirathatja . . . Mit 
is tagadná el azt hiába ? Szeretsz te most is engemet!... 
Tudom: szeretsz, s szeretlek én is; múltat felednünk 
nem lehet, s a boldogságnak vége mégis! . . .

All egy kis ház pusztaságon, — melybe boldog­
ságra vágyón fiatal pár szállott . . . Voltam én is ven­
dége már ennek a kis háznak ... Te fogadtál, meg a 
férjed, — nyájas szives szóval. . . Nem megyek én 
közibetek, többet nem is láttok 1

vényszékbez jegyzővé; továbbá Égető Ödön hódmező­
vásárhelyi járásbirósági dijnokot a kulai kir. járásbíró­
sághoz Írnokká nevezte ki.

Közjegyzői helyettes, A hivatalos lap közli 
a következőket: „A szegedi kir. közjegyzői kamara ré­
széről az 1886. évi VII. t. c. 17. § a értelmében közhírré 
tétetik, hogy Bodnár Imre szegedi kir. közjegyző 1892. 
évi november hó 3 án elhalálozván, állása ezen napon 
megüresedett; továbbá, hogy az ekként megürült állás­
nak betöltéséig a közjegyzői teendők ellátására Beue 
Imre szegedi kir. közjegyzőjelölt rendeltetett ki hivatal 
ból helyettesnek.

Installátió. Az uj szántovai plébánosnak, Par- 
csetics Endrének, ünnepélyes installátiója ma fog meg­
történni. Ez alkalomból a szántovaiak s az uj plébános 
tisztelői — mint halljuk — nagy ünnepélyességre ké­
szülnek.

A pancsovai Gromon Dezső egylet e
hó 3-án tartott közgyűlésében gr. Csáky Albin vallás- 
és közoktatásügyi minisztert egyhangúlag tiszteletbeli 
tagjává választotta meg.

Gyógyszerész-doktorok. A közoktatásügyi 
miniszter a gyógyszerészuövendékek uj tanítási és vizs­
gálati rendjét életbe léptetvén, elrendelte, hogy azok a 
gyógyszerészmesterek, a kik érettségi bizonyitványnyal 
rendelkeznek, gyógyszerész doktori oklevelet nyerhetnek, 
ha még két félévet az egyetemen töltenek a kellő labo­
ratóriumi munkálatokkal. Ezek után nyomtatásban kell 
beadniok a választott tárgyból értekezésüket.

Hangverseny és táncestély. Az apatini 
daláregyesület 1893. évi november hó 26 án, saját alapja 
javára az „Audrész féle fogadó nagytermében“ tánccal 
egybekötött hangversenyt rendez, melyre a n. é. közön- 

1 séget ez utón hívja meg az egyesület. A hangverseny 
műsora: 1. „Őseink emléke“ kar, zenekisérlettel Huber 
Károlytól; énekli a daláregyesület. 2. „Jeunesse dorée“ 
galop, Smith Sydueytől; zongorán négy kézre játszák : 
Abrahám Ilka és Harlikovits Jolán urhölgyek. 3. „í dvö- 
zits már csak egy percre“ férfi négyes, Palotásy Jánostól; 
éneklik: Perl Mátyás, Pauszt József, Becker Jakab és 
Kleiner József urak. 4. „Három a daru“ költői elbeszé­
lés, Tompa Mihály tói; szavalja Langer Anna urhölgy. 
5. ,,Valse de Concert“ Wieniawszky Józseftől; zongorán 
játsza Weindl József ur. 6. Schubert Ferenc II ik számú 
vonós négyese; előadják: Uppenliinder Gyula, Szauter 
Antal, Weber József és Iuglückhoffer József urak. 7. 
„Muzsikálnak harangoznak“ kar, Lányi Ernőtől; énekli 
a daláregyesület. Ábrahám Ilka, Harlikovits Jolán, Langer 
Anna urhölgyek, Uppenliinder Gyula és Weindl József 
urak szívességből működnek közre. Kezdete 8 órakor. 
Belépti dij 80 kr. Belépő jegyek előre a Thész-féle ke­
reskedésben válthatók.

Irodalmi ünnepély. A Szegeden nemrég igen 
jó auspiciumok között, megalakult Dugonics társaságról 
a következő meghívót vettük: A szegedi Dugonics-tár- 
saság, szépirodalmi és tudományos egyesület a f. évi 
november hó 20-ik napján Szegeden tartandó irodalmi 
Unuepélylyel kezdi meg. A Dugonics társaság a magyar 
alföld középpontján nagy és fontos nemzeti, közműve­
lődési célok előmozdítását tűzte ki feladatául s ép ez 
okon kívánatos, hogy már életbelépése első ünnepélyes 
mozzanatánál lehetőleg mindazon tényezők jelen legyenek, 
melyeknek a szellemi mozgalmak iránt való munkás 
érdeklődése nemcsak szép joga, hanem nemes hivatása 
is. Meggyőződésünk szerint ezek sorában foglal előkelő 
helyet a tek. szerkesztőség s igy hazafiul tisztelettel 
meghívjuk, hogy a Dugonics-társaság első irodalmi 
ünnepélyén megjelenni s illetve magát küldöttség által 
képviseltetni méltóztassék. Szeged, 1893. november 10. 
Békefi Antal, főtitkár. Dr. Lázár György, elnök. A 
Dugonics-társaság irodalmi ünnepélye Szegeden, 1893. 
november 20 án. I. Délelőtt 10 órakor irodalmi ünnepély 
a városi széképület dísztermében: 1. Elnöki megnyitó 
beszéd : tartja dr. Lázár György r. tag. 2. Dugonicsról: 
irta és felolvassa Reizuer János r. tag. 3. Felolvasás: 
tartja Mikszáth Kálmán tiszt. tag. 4. A bábu (költői 
beszély): irta és felolvassa Lipcsey Ádám r. ,tag. II. 
Délután 2 órakor diszebéd a Tisza-szálló nagytermében. 
III. Este 7 órakor díszelőadás a városi színházban, a 
következő műsorral: 1. Nyitány, „Hunyady László“

operából. 2. „Emlékezés Dugonicsról“. Lipcsey Ádám 
költeménye, szavalja: Horváth Paula, a szegedi színtár­
sulat tagja. 3. Dugonics András „Báthory Mária“ című 
színművének egy felvonása. 4. Erkel „Hunyady László“ 
c. operájának harmadik felvonása. Örömmel adunk hirt 
arról, hogy a Dugonics-társaság nemsokára tényleg meg­
kezdi működését; bizonnyal Szeged az elsők között van 
hivatva megmutatni, hogy irodalmi társaságoknak a vi­
déken is van létjoga. ( dvözöljük a társaságot s kivá 
nuuk sok és maradandó sikert!

Esküvő, líarvázy József, megyei számvevő, e hó 
12-én, szombaton d. u. 4 órakor vezette oltárhoz a hely­
beli r. kath. templomban Frey Imre köztiszteletben álló 
polgártársunk leányát, Fanny kisasszonyt. Násznagyok 
voltak, a vőlegény részéről: Franki István nyug. főgym- 
nasiumi igazgató, a menyasszony részéről: dr. Lovászé 
Márton árvaszéki ülnök.

A magyar vasutak bevételei. A Magyar- 
ország területén levő fővonalak bevételei január 1-tól 
szeptember 30 ig 62.415,042 irtott tettek, tehát 3.529,7 13 
írttal többet, mint az előző év megfelelő időszakában. 
A helyi érdekű vasutak bevétele január — szeptemberben 
5.085,989 írt volt, tehát 946,179 írttal több, mint 
tavaly ugyanez idő alatt.

Hymen. Becker Ferenc, apatini kereskedő, f. In 
8-áu tartotta esküvőjét Hódsághon Schwerer Jozsa kis­
asszonnyal, Schwerer József ottani gőzmalomtulajdonos 
leányával.

Egy szerencsétlen lövés. Szarvasvadászaton 
volt Szántóvá község nemrég megválasztott derék tiata. 
jegyzője a napokban, mely alkalommal véletlenségb >1 
egy lövésre egy embert talált, ki — mint nekünk Írják 
— már meg is balt. Az eset természetesen a legfájdul 
masabban érintette a véletlenség okozóját, ki erről il­
letékes helyen már jelentést is tett. Bővebb részleteket 
nem közölt még velünk tudósítónk.

Az apatini sorház. Az apatini sörházat Annum 
József s társai 66 ezer forintért megvették a kincstári 
uradalomtól s most mintegy 50 ezer frt értékű átalakítást 
eszközölnek rajta. A többi között egy gőzfürdő is lesz 
még e tél folyamán építve s az egész uj berendezéssel 
lesz felszerelve.

Zenta költségvetése. Zeuta jövő évi költség- 
vetése a következő főösszegeket tünteti elő : A bevéte­
lek főösszege 547764 koronával egyszerre 48O7S0 
koronára süllyed le. Összehasonlítva a kiadásokkal, a 
jövő évi költségvetés 33387 korona deficitet mutat fel.

Esküvő. Pataj Sándor dr., zombori ügyvéd és 
hírlapíró, lapunk szellemes tollú munkatársa, e napokban 
esküdött meg Yida Etelka kisasszonnyal, a szatmári 
színtársulat énekesnőjével.

A suaheli karaván verekedés! ügyében f. 
hó 10 én volt a szabadkai kir. járásbíróságnál a végtár­
gyalás. A bíróság az ügyet beszüntette és a szerccseue- 
ket teljesen felmentette. — Emlékeznek olvasóink arra 
az afrikai harcra, mely a nyáron a Balika féle kerti 
helyiségben egy vasárnap délután lefolyt, amidőn is 
Máuics Jakab, Popovics Mihály és Szkeuderovics István 
a fentnevezett kerti helyiségbe betértek s helyet foglal­
tak egy asztalnál. Ep az előadás kezdetéhez készültek 
s megkezdették a belépti dijakat szedni. Midőn e három 
egyéntől is Hauser Antonia hamburgi illetőségű válíal- 
kozónő a belépti dijat kérte, — ezek azt megtagadták, 
egyszerűen kijelentették, hogy ók egy krajcárt sem 
fizetnek, ebből aztán olyan patába keletkezett, Imgy a 
csatározás közben Szkeuderoviesnak a baloldalát — a 
szivkörül — a szereeseuek közül valamelyik a lándzsával 
megszurta. A szerecseneket letartóztattak s csak 1600 
márka biztositék mellett bocsátották őket szabadon. Most 
már szent a béke s vígan utaznak Fiume felé, hol aztan 
a vállalkozó nőtől elválva haza utaznak Zauzihárba.

Esküvő. Katzky Béla, apatini posta és távirda 
segédtiszt, folyó hó 8 án tartotta esküvőjét Palánkén 
Barbácsy Zsófia kisasszonnyal, Barbácsy József palánkai 
nyugalmazott hajóskapitány leányával.

Zálog-árverés. A zombori kereskedelmi és 
iparbank zálogkölcsön osztályában az ott elzálogosított 
és ki nem váltott, sem meg nem hosszabbított zálog­
tárgyak, f. évi december hó 15-én elárvereztetnek.

Ez költőnk szerelmének története.
„Május“ második szakaszában „Laurádról énekel 

harmincnégy apró csengő-bongó dalban. Neki is volt 
Laurája, mint a nagy olasz sonett-irónak; — költőnk 
Laurája is mást boldogított, mint Petrarkáé, — de azért:

Minden dalom te néked szól,
Te rólad dallok szüntelen,
S minden dalomban újra zeng 
A véghetlen szerelem.
És hogyha egyszer meghalok,
Elröppen végső sóhajom, —
Neved csendül meg akkor is 
Utolsó rímként ajkamon !

Igaz, hogy ezt már Reviczky is elmondta Emmá­
járól, de az nem baj; Erdélyi Zoltánnak fő érdeme 
mégis ezekben a kedves csengő-bongó dalokban van. 
Nem állhatom meg, hogy nehányat be ne mutassak 
közülök :

Lábadhoz borultam 
Könyörögve, kérve:
Lángoló szivemért 
Szived add csérbe!
Kacagva mondtad, hogy 
Neked szived nincsen.
— Ne is verjen soha 
Meg vele az Isten! —

Bánatomat, búmat 
Rábíztam a szélre, —
Üzenetet Írtam 
Hulló falevélre.
Gyönge szél elfáradt,
Nem talált meg téged, —
Hulló falevelet 
Össze vissza tépted! . . .

*
őszi köd til lomhán 
A szomorú tájon ..,

Biztatom a szivem:
Csöndesebben fájjon.
Hulló falevél ül 
A süvöltő szélre . . .
Nem hallgat a szivem 
Csititó beszédre ! . . .

Tavasz vagy, a melynek 
Közel elmúlása,
Virág vagy, a melynek 
Szirmai peregnek 
S közel — hervadása.
Lombtépett fa vagyok,
Levelem hullatom, —
S virág hervadását,
Tavasz elmúlását 
Siratom . . . siratom! . . .

Ki ne olvasná ezeket igazi gyönyörűséggel ? —
A „Különfélék“-ben nagyon különféle dolgokrui 

szól az ének. Van benne a barátságról, hazáról, haza 
szerétéiről, Kossuth Lajosról; — „Nyár végén“, 
„Őszi hangok“ I—III. — „Ősszel az erdőn“, — (csupa 
ősz a ,,Május“-ban); emlékkönyvbe való versek stb.

A negyedik szakasznak „Cynikus dalok“ a cime 
Szatirikus versek vannak benne, tövisek a rózsák kö­
zött; de mivel a kora tavasznak zöld hajtásai, azért 
nem is valami sértően szúrósak, ( gyes, a mit „Egy 
gigerlihez“ ir:_

... És dicsekszel elődiddel:
Milyen nemes, ős család!
Nem jól mondja Darwin, — te vagy 
Majom, nem az ősapád!

„Ez már — modern!“ Ezzel a mondattal fejezi be 
Erdélyi Zoltán jelen sorokban ismertetett kötetét, melyet 
érdekes tartalmánál fogva a jó versekben gyönyörkö­
dőknek melegen ajánlunk.

Treiicséiiy Károly.
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, Hflá.1Q°fa8, Gromilovits Karolin folyó évi no- 
^emher hó 13-án reggel 3 órakor, életének 19-ik évében 
jnhhletre szenderült. A boldogult hült teteme 1892. évi 
november ho 14-én délután 3 órakor beszenteltetett s a 
szent-Rókus sirkertbeu örök nyugalomra tétetett. Béke 
urnáira, Gromilovits Károly és neje szül. Bilanics Her­
mina, szülői. Gromilovits Mariska férj. Kollár Józsefné 
I .romi ovits József, Gromilovits Irén, Gromilovits Aranka’ 
^rouulovits Rózika, testvérei. Kollár József, sógora.

Az ezüst egy forintosok, melyek jelenleg 
• irgalomba vannak, a pénzügyminiszter rendelete értei 
neben befognak vonatni és csak f. évi december bó 
vegéig fogadtatnak el; azontúl még az állami pénztá- 
ukban sem lehet velük fizetni.

Zentaiak az esküdtszék előtt. Ez ugyan 
nem valami nagy újság, mert Zenta ad annyi dolgot a 
-ajtóbiróságnak, mint három vármegye. Az ez idő szerint 
legújabb sajtópert, melyet a „Zentai Ellenőr“ szerkesz­
tve Reitmann Ierenc indított Vörös Flórián ellen, a 
..Zentai Közlönyben“ megjelent sértő közlemények miatt, 
i. hó 17 én fogja tárgyalni a budapesti kir. sajtóbiróság. 
l’anaszos 26 tanút jelentett be. A tárgyalás érdekesnek 
ígérkezik, amennyiben a zentai áldatlan társadalmi vi­
szonyok is le fognak lepleztetni.

Halálozás. Özvegy Veszelinovics szül. Jovicza 
Zsófia, rövid szenvedés után, élte 57 ik évében, f. évi 
november hó 12 én Zimonyban elhunyt. A boldogult 
hült teteme 1892. évi november hó 15-én Zimonyból 
Xomborba fog hozatni és ugyanaz nap reggeli fél 10 
órakor a helybeli vasúti indóházból a szerb szent György­
ről címzett templomba vitetni és az egyházi szertartások 
végeztével a nagy szerb sirkertben levő családi sírboltba 
örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1892. évi novem­
ber hó 14 én. Béke porai felett 1 Dr. Jovicza Sándor, 
bátyja. Özv. Karamata szül. Jovicza Mária, testvére.

Olcsóbb árakat szándékozik a zombori fogyasz­
tási egylet egyes árucikkeire, különösen jó lisztjeire 
nézve megszabni. Több oldalról kifejezett kívánságra 
kitűnő minőségű paprikát is rendelt.

Bajsai id Vojnich Lukács. Bajsai id. Voj- 
nieh Lukács, megyeszerte ismert nagybirtokosnak hirtelen 
bekövetkezett halála mélyen lesujtá a szabadkaiakat, 
kiknek az elhunyt egyik kimagasló, közkedveltségű 
vezér alakja volt. A megboldogultnak oly szikrázó szel­
lemes ötletei s tulajdonai voltak, hogy mindenki szeretett 
körében lenni. Szellemes társalgásában születésének elő­
nyeit soha latba nem vetve, szívesen leereszkedve a 
nálánál csekélyebb állású halandóhoz, órákon át humo­
rosan eltársalgott. Elhunyta alkalmából a „Bácskai El­
lenőr“ nem egy anekdotát elevenít fel a jó öreg úrról, 
melyek közül egy-kettőt ide jegyzünk.

Midőn Mukics Ernővel szemben a szabadelvű párt 
ellenjelöltet akart felállítani, az általános bizalom id. 
Vojnich Lukács személyében központosult. A párt egy 
küldöttséget menesztett hozzá, melynek tagjai voltak: 
Autunovits Mátyás kir. közjegyző, Gálfy György gyógy­
szerész, Mamuzsich Ágoston ügyvéd és Mamuzsich Lázár 
polgármester. A küldöttséget Lukács bátyánk igen szí­
vélyesen fogadta, de határozott ígéretet nem tett, hanem 
gondolkozás! időt kért. A gondolkozási idő leteltével 
Gálfy Györgynek a következő választ adá: „En nem 
akarom "a béka szerepét játszani, a kit Matyók ugraszt 
a vízbe, hanem inkább játszom a gólya szerepét, a ki 
a partról nézi, hogy miként ugrat Matyók egy másikat.“ 
— A következmények beigazolták, hogy előrelátásában 
nem csalódott.

Az öreg ur jókedvében tosztirozni is szokott még 
pedig igen sűrűn. Egy alkalommal beszédét igy végzé .

Negyven ekén szántva, az eke szarvát tartva: küzdők 
az élettel mint az utolsó napszámos,“ — mire Farsang 
Andor a háznál alkalmazott tanító azon megjegyzést 
tette: „Isteni gondolat!“ — Az öreg ur Farsangnak 
ezen megjegyzését zokon véve, igy válaszolt: „Igen, 
Farsang ! Te is szántól — nyelveddel az én tányéromon.

Gróf Zichy Jenő, az országosan ismert „ipar gróf“, 
ha Szabadkára lerándult, rendesen Lukács bátyánknak 
volt a vendége. Egy ily alkalommal a nemes gróf m- 
cselkedéseire, ki az ő gazdaságát a melyre az öt eg
ur büszke volt — kicsinyítette, a jó öreg felpattanva e 
szavakra gerjedt: „coki koldus, korpával kifizetlek.

E<ry alkalommal a „Pest városihoz címzett szálloda 
éttermében Gálfy György gyógyszerész, Mamuzsich Agó 
ügyvéd és Stoczek Károly, a „Bácskai Ellenőr szer­
kesztője élvezték társaságát, a midőn is Stoczek Kai oly, 
a jó badacsonyi bortól egy kissé felhevülve dicsekedni 
kezdett ardaháui nagy birtokaival, a melyet a torok 
követ Don Trabukkó és annak neje Donna Miliares 
ajánlata folytán a török szultántól kapott és a melyen 
300 ekével szánt. Lukács bátyánk béketuressel hallgatta 
Stoczek barátunkat, de midőn a fizetésre került a dolog, 
csakis Gálfyt és Mamuzsicbot tekinté vendégének. Sto- 
czekuek pedig a következőket mondá: „Minthogy ön, 
Carlos barátom Ardahánban 300 ekével szánt, nem merem 
azzal megbántani, hogy vacsoráját kifizessem.

Lapunk szerkesztősége és doctor 
Baloghy Ernő ügyvédi irodája folyó évi 
november hó 1-től kezdve a Haméder-féle ház 
emeletén van (az apáca-zárda mellett). Miről dr. 
Baloghy Ernő úgy a „Bácska“ t. munkatársait, 
mint ügyvédi irodája ügyfeleit ez utón is értesíti.

Városi ügyek.
iezi be 
lelyet 
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A novemberi vásár. Zombor sz. kir. város 
tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint az őszi or­
szágos vásár a szokott időben, azaz folyó évi november 
hó 20-áu és 21-én fog megtartatni.

Művészet és irodalom.
Az 1893-iki év elé hatalmasan kirukkolt az 

„Athenaeum“ és tiz naptárral áll a magyar közönség 
elé. E tiz naptár a társadalomnak majdnem minden 
rétegét és minden foglalkozású tagjait ki fogja elégít­
hetni. E naptárak a következők:

Az „ Athenaeum11 kalandos mese naptára. Ez képes 
naptár, a mely a tudnivalókon kívül sok olvasmányt 
és verset foglal magában. Főérdeme, hogy könnyen 
érthető népies magyarsággal van megírva, úgy, hogy a 
legegyszerűbb ember is megért abban minden egyes 
szót. Es igy azt a szép missiót teljesiti hogy a köznép 
nek okos és helyes dolgokat plántál a szivébe és az 
eszébe, olyanokat, a melyeket egyszerűségük folytán ez 
a nép nemcsak bevesz, de meg is ért. A mellett hazafias 
szellem lengi át e népnaptárt. Kincs az a szegény ember, 
a ki meg nem szerezhetné. Ara csupán 20 krajcár.

Az „Athenaeum“ Dalos naptára egészen olyan 
stylű és nyelvezetű munka, mint az előbbi, de sokkal 
terjedelmesebb annál és kiállítása is díszesebb. E naptár 
főként asszonyaink és leányaink tetszését van hivatva 
iiérdenielni, mert a hölgyek fogékonyabbak a dalok és 
szép versek iránt, mint azok a prózai férfiak. De nem 
csupán szép költemények vannak e naptárban, hanem 
le is vannak ott festve azok az uj pénzek is, a melyek­
kel ezentúl férjuraimék nagy boszszuságára a ruha és 
kalapszámlák fizetendők lesznek. E naptár olcsóbb a 
legközönségesebb legyező áránál is, mert csupán 30 
krajcár az ára.

Az „Athenaeum“ Petőfi naptára ez évben is vál­
tozatos és érdekes, faiként az a múltban is volt. A leg­
több közlemény természetesen Petőfi életére és műkő 
désére vonatkozik, de azért minden nagyobb esemény, 
a mely a lefolyt évben történt, meg van ebben örökítve, 
Írásban is, képben is. E naptár ára 30 kr.

A magyar földművelők naptára nem csupán naptár 
és nem csak élvezetes olvasmány, de igazán nélkülöz 
hetlen a gazdálkodó és földműves közönség számára. 
Olyan tanácsokat ád tapasztalt és szakképzett gazdál­
kodók részéről a föld művelőinek, a melyeket ismerve, 
kiszámithatlan hasznot hoznak azok a gazdaságban és 
ép annyi kárt okozhatnak, ha e tanácsokat nem tudjuk, 
vagy nem követjük. E naptárnak egy jól gazdálkodó 
magyar földmives házából sem szabadna hiányozni. 
Kern is maradt el annak elismerése illetékes helyről, 
mert minden gazdasági egyesületnek, községi faiskolának 
stb. tömeges beszerzése és kiosztása melegen ajánltatott 
a minisztérium által. Ára 30 kr.

A Kossuth naptár a nép szivében kiirthatlauul 
benne levő Kossuth kultusznak egyik terméke. Az al 
földön nincs olyan magyar család, a melynek asztalán 
egy ily Kossuth naptár ne feküdnék. A most megjelent 
Kossuth naptár is telve van érdekes visszaemlékezések­
kel a multbólt A Kossuth naptár ára 30 krajcár.

Az „Athenaeum“ Zóna naptára bizonyára nagyon 
el fog terjedni a nép között. Benne van a Lukács Béla 
miniszter kitünően sikerült arcképe. Meghatóan szép 
kép e naptárban az öreg Barosspár, eme tiszteletre 
méltó szülők, a kik a nemzet kincsének elvesztésében 
saját legdrágább kincsüket gyászolják. Van benne sok 
apró vonás és jellemző adoma a felejthetlen Baross 
miniszterről. A Zóna naptár ára csak annyi, a mennyibe 
egy szomszédos forgalmú jegy kerül: 25 kr. Értéke pedig 
egészen a tizennegyedik zóna végéig terjed. (Folyt, köv.)

Magyarország földbirtokosai. Régi vágya 
az már úgy termelő mint kereskedő közegeinknek, hogy 
megbízható adatok alapján bírják Magyarország földbir­
tokosainak névjegyzékét, s nem csak pontos címét a 
földtulajdonosoknak, de azt is, hogy kinek mennyi és 
minő kultúra alatt álló földje van. — Az országos ma­
gyar gazdasági egyesület is többszörösen tett lépéseket 
a címtár megszerzése érdekében, aminek egybeállítása 
nagy fáradságba kerül. A nemrég elhunyt dr. Szontagh 
Albert kir. tanácsos a földmivelési minisztérium megbí­
zásából egybeállitotta a kötött forgalmi birtokok jegy­
zékét s ez alkalmat használta fel arra, hogy a katasz­
teri és telekkönyvi adatok alapján egy beállítsa megyék, 
járások és községenként a 100 holdon felüli birtokosok 
jegyzékét, feltüntetve az illetők utolsó postáját s azt, 
hogy mennyi szántóföl, rét, szőlő, legelő, erdő, nádas, 
stb. van birtokukban. Dr. Szontagh Albert elhunytával 
a munkálatot Baross Károly az országos magyar gazda­
sági egyesület titkára vette át és rendezi sajtó alá. — 
A hivatalos adatok alapján készült terjedelmes munka 
ára 15 fit lesz, de nov. ló éig eszközölt előfizetés utján 
10 írtért megszerezhető „Magyarország földbirtokosai“ 
kiadóhivatalánál Budapest, (Köztelek).

Önügyvéd. Ifj. Nagel Ottó könyvkereskedésé­
ben (Budapest, Muzeum körút) megjelent Knorr Alajos 
.Önügyvéd“-jének 2 ik füzete, mely úgy tartalmának 
gazdagsága, mint a kiállítás csinossága által tűnik fel. 
A 2-ik füzet a közös kormányhatóságok felsorolása 
mellett ismerteti a közös hadügyminisztérium hatáskörét, 
a közös állami számvevőszék felállításának és a kabinet- 
iroda működési körét. Ezután a szerző áttér a törvény- 
hatóságok ismertetésére, felsorolja a megyei és törvény­
hatóságijoggal felruházott városi törvényhatóságokat, ezek 
jogi természetét, szervezetét, a törvényhatósági bizottság 
szervezetét és hatáskörét, a közigazgatási bizottságot 
és teendőit a közigazgatás terén, teendőit mint fegyelmi 
hatóságnak, viszonyát az államhoz és törvényhatósághoz, 
tagjainak kötelezettségét és felelősségét; az árvaszék 
hatáskörét; ismerteti a főügyész, törvényhatósági köze­
geknek, az alispánnak, a jegyzőknek, a polgármesternek 
teendőit, a törvényhatóságok különös jogait a megyei 
pótadó kivetése tekintetében; a bizottsági tagok felelős­

ségét és fegyelmi eljárás szabályait. A községek cimü 
cikkben a községek hatáskörét: a községi képviselő­
testületnek községi elöljáróságnak szervezetét, az elöl­
járóság felelőségét, a községi háztartás és községi 
adók kivetésének, pénztári kezelés és számvitel sza­
bályait, valamint a községek átalakításának módját.
A III ik fejezet a bírói hatóimat tárgyalja, nevezetesen 
felsorolja az első folyamodasu bíróságokat, ismerteti a 
kir. járásbíróságnak szervezetét és hatáskörét, különösen 
a királyi törvényszékeknek hatáskörét sajtóügyekben, 
bánya ügyekben, a fiumei kir. törvényszék hatáskörét, 
a budapesti kir. kereskedelmi és váltó törvényszék szer­
vezetét és hatáskörét; a kisebb peresügyi bíráskodást, 
eme bíróságok hatáskörét, a községi bíráskodást; fel­
sorolja az ügybiróságokat, kivételes bíróságokat és a 
különleges bíróságok közül ismerteti az osztrák magy. 
bank választott bíróságának szervezetét és hatáskörét.
A 2 ik füzet tartalmának gazdagsága még inkább ajánl- 
hatóbbá teszi e munkát. Az „Önügyvéd“ kapható füze­
tenként, egy-egy füzet 30 kr. Előfizetés utján 9 füzet 
2.70, 18 füzet 5.40.

Színház.
Csütörtökön, november 10-én Katona József emlék­

ünnepe. Ünnepi előadás a „Bánk-bán“ halhatatlan Írója 
születésének századik évfordulója alkalmával, — melyen 
a helybeli „kaszinói dalárda“ is közreműködött a „Hym­
nus“ és Gaál „Imá“-jának szabatos éneklésével. Laczkó 
Aranka alkalmi költeményt szavalt, mely után Bánk-bán 
előadása következett. — A korában nem méltányolt 
nagy tragődia iró remekműve telt ház előtt került színre.

A szereplők közül kiemelkedett Bihari (Bánk-bán), 
bár némely jelenetében, különösen hevesebb kitöréseinél 
Leár király „szegény Tamás “-ára emlékeztetett. Füredi 
tiint ki hatalmas Peturbán alakításával. Rakodczay 
Biberachban, a „lézengő ritter“-ben újból egyik nagy 
gouddal, művészi tanulmánnyal a legapróbb részletekig 
kidolgozott szerepét mutatta be. Gyarmati jól játszotta 
az öreg Tiborcz hálás szerepét. Pesti gyönge Ottó volt.
— A női szereplők közül Laczkó Aranka Gertrudis 
királynéja mellett méltó dicséretet érdemel Várhidi Rozsa 
Melindája.

A darab rendezését, a díszleteket szintén csak 
dicséret illeti; s az utolsó felvonást berekesztő kép: 
Katona apotheosisa — a mint a Géniusz megkoszorúzza 
a költőt (Katona József személyesitője kifogástalan volt) 
Thália, Melpomene és Clio múzsáktól körülvéve — oly 
szép, oly hatásos volt, hogy a lelkesülten tapsoló közön­
ség háromszor is kívánta látni.

Az egész ünnepi előadás a nagy tragődia-iró 
emléke iránti kegyeletnek kifejezése volt.

Szombaton Auber operájával: „A fekete dominóu- 
val próbálkozott meg a társulat. A vállalkozás balul 
ütött ki és a siker jóval mögötte maradt még annak is, 
melyet ezzel az operával itt Zomborbau más társulatok 
elértek. Nagy Pista ércét vesztett tenorjától és Szabó 
merev baritomjától nem sokat vártunk, de énekük talán 
inkább kielégíthetett, mint játékuk. A hires „Deo gratias“ 
áriát Ferenczitől lehetetlen volt élvezettel hallani. Mészáros 
Kornéliának elég szerencsés estéje volt, de Szende 
Annát őszintén sajnáltuk, hogy erejét annyira túlhaladó 
feladatra kellett vállalkoznia, mint az a nehéz koloratur- 
énekszerep, mely ebben az operában Angélának van 
szánva. Az előadás különben nem csak a képességek 
hiányára, hanem készületlenségre is vallott. Különösen 
az együttesekben és a karokban tett kínos hatást a kap­
kodás. Csak a zenekar az, amelyről számbeli gyenge­
ségét figyelembe véve, dicsérettel kell megemlékeznünk. 
Ilyen eredmény után az Ígért „Bánk bán“ és „Zampa“ 
operák helyett inkább jó (hanem is egészen uj) operet­
teket kérünk.

Vasárnap, november 13 án d. u. 4 órakor A falu- 
rossza, népszínmű dalokkal három felvonásban. Irta: 
Tóth Ede. — Gyermek előadás fél helyárakkal. — Tóth 
Ede kitűnő népszínműve megérdemlőim, hogy ne vasár­
nap délután, gyermek előadásul kerülne színre.

Gyér közönség; közepes előadás. Göndör Sándort 
szerencsésebb alakításban szeretnék látni, mint a minő 
Szabóé volt. Mészáros Kornélia játéka (Finom Rózsi) 
hideg volt, de dalai méltán megérdemelték a sűrűén 
felhangzó tapsot; dalait meg is ismételtették. Feledi 
Lajos (Bihari) és Bátki Tercsi (Laczkó Aranka) szerel­
mesek ügyesen évődtek egymással. Várhidi Rózsa ked­
ves kis Feledi Boriska volt. Gonosz Pista, a bakter 
(Pesti) gonoszkodásain, s a cigányok (Ferenczi és Kádárj 
mókáin jókat nevetett a hálás publikum.

Vasárnap este, rendes helyárakkal Tamás bátya 
kunyhója, színmű 6 felvonásban. írták: Dumanoir és 
Dennery ; fordította : Ország Antal.

Ki ne olvasta volna serdülő gyermek korában a 
„Tamás bátya kunyhójáénak, a szerencsétlen néger 
rabszolgáknak érzékeny történetét. Ez van feldolgozva 
6 felvonásos színművé. Vasárnapi darab, mely mostaná­
ban már fárasztó is, unalmas is.

Laczkó Aranka (Eliza, rabszolganő) a gyermekét 
féltő anya fájdalmát megható hűséggel tolmácsolta. 
Méltó párja volt Bihari, (György, Harris négere, Eliza 
férje). Jól játszottak: Füredi (Harris) gazdag mulatt 
birtokos, embertelen rabszolgakereskedő, Rakodczay (Búd 
ur) az északamerikai államok egyik tanácsnoka, ki maga 
is részt vett a rabszolgákra vonatkozó törvények alko­
tásában, s mégis lépten nyomon a törvények ellen vét: 
szökevény rabszolgákat fogad be házába, az üldözötte­
ket védelmezi az „emberiség nevében“. Megemlíthetjük 
még Gyarmatit (Tamás bátya,) Csenterit (Halley, rab- 
szofgakereskedő) és Fehérváryt (Bengali szerecsen.) 

Közönség szép számmal. T—
Színházi műsor. Hétfőn, november hó 14 én 

Szathmáry Károly veterán művész bácsúfellépteül: Pang 
és mód (színmű). Szathmáry Károly, 48-as honvéd, 43 
éve szinészkedik. E közel félszazadból 7 évet töltött el 
a nemzeti színházban, hol Szerdahelyi Kálmánnal alter­
nált a nagy bonvivant szerepekben. Sajnos, egy kanapé- 
kérdésben Szathmáry lön a vesztes s a kedvelt művész, 
ki rendezője is volt a nemzeti színháznak, a vidékre 
került. Most búcsút vesz azon nagyobb színpadoktól, 
hol megfordult. Körútját Zomborban kezdi, — innét 
Miskolcra és Kassára megy. — A társulat méltóan 
ünnepelte a művész pályatársat, ki Egressy, Tóth József 
s a többi nagyokkal működött egy színpadon. Koszorút 
adtak neki s az üdvözlő beszédet maga Rakodczay 
mondta.



Közgazdaság.
A postatakarékpénztár nemzetiségi 

szempontból. A postatakarékpénztárnál a törvényes 
rendelkezéshez képest minden betevőnek, mint tudva 
van, csak egy betét könyvecskéje lebet s igy a köny 
vecskék száma egyúttal a betevők számát is jelenti. 
Érdekes eredményre jutunk ennek folytán, ha a betét­
könyvecskéket nyelvezet szerint összehasonlitjuk. Kitűnik, 
hogy a folyó év elején érvényben levő 188,660 betét­
könyvecske közül tisztán magyar volt 182,279 (70T°/o), 
magyar-horvát 7872 volt (4T°/0), magyar német 36,303 
(19-2%), magyar-tót 7031 (3 7%), magyar-román 2998 
(1-5%), magyar szerb 1423 (0 7%), magyar ruthén 316 
(01%) és magyar-olasz 438 darab (0'2°/0). Az intézet 
fennállása óta 300,650 tisztán magyar, 14,476 m. horvát, 
74,324 m. német, 13,920 m. tót, 5287 m. román, 2781 
m. szerb, 797 m. rutbén és 941 m. olasz betéti köny­
vecskét állítottak ki.

Az idei szüret Európában. Az európai 
bortermelő államok között néhány év előtt még Magyar- 
ország a negyedik helyet foglalta el, az idei terméssel, 
fájdalom, már csak Franciaország, Olaszország, Spanyol- 
ország, Portugália, Ausztria, Oroszország, Németország, 
Bulgária, Törökország és Románia után következik. A 
termés oly csekély volt hazánkban hogy a kisebb 
keleti államok kitűnő bortermése is leszorított bennünket. 
Franciaországban az 1892. évi bortermés fölülmúlta a 
várakozást, már a múlt évben is 30 millió hektoliteren 
felül volt az eredmény s az idén 32 millió hektoliterre 
teszik a termést, általában jó minőségű borból, ugyanígy 
Olaszországban is, — hol a filloxera nagy pusztítást 
még nem vitt véghez — jó termés volt; az 1891-ikihez 
viszonyítva, az eredményt, 10 százalékkal kedvezőbbre 
becsülik. Olaszország, melylyel monarchiánk szerződéses 
viszonyban áll, már augusztustól kezdődőleg exportálja 
Magyarországba is borait s rövid néhány hónap alatt 
kétszázezer hektoliternél többet szállított piacainkra. 
Spanyolország bortermését kielégítőnek mondják, a 
minősége hasonló a múlt évihez; a jó spanyol borok 
az olasz boroknak okvetlenül nagy versenyt fognak 
okozni, s ez csak serkenteni fogja az olasz borkereske­
dőket piacaink nagyobb mérvű ápolására. Spanyolország 
főpiaca kétségtelenül Franciaország; ide évenkint 9—10 
millió hektoliter bort szállítanak a spanyol bortermelők. 
A Keletre 3—4 millió hektoliterre rug a spanyol bor­
export. Portugálliában részben szintén igen jó termés 
volt s minőségileg is kevés kivánni valót hagyott maga 
után a termés. — Ausztriában egy-két vidék kivételével 
az idei termés közép és jóközépszerű volt, úgy minő­
ségileg mint mennyiségileg. Oroszország bortermését, 
főleg a déli részeken, nagyon dicsérik. Romániában jó 
középszerűre becsülik az eredményt, mig Bulgáriában 
kitűnőre teszik a terméshozamot. A német birodalom 
termése középszerűnek jeleztetik. Svájcban a bortermés 
kiváló minőségű, a termésmennyiség középszerű. Szer­
biában a filloxera jelentékeny kárt okozott már a szőllők- 
ben, ott csakis a filloxeramentes szőllőkön volt az idén 
jó szüret, egyébütt gyenge termést kaptak a borterme­
lők. A mint a részletekből kitűnik, az 1892-ik évi szüret 
Magyarországot és Szerbiát kivéve, jobb a múlt évinél 
és valószínű, hogy ezáltal a bor árak úgy az importra 
szoruló, mint a bor export államokban is csökkenni 
fognak. — Az európai borszüret eredményét 1892 re 
nézve 110—115 millió hetoliterre becsülik.

Szerkesztői üzenetek.
Krokodil us. Maradjon szorgalmas munkatársa a „Bácska-1 

nak s mi készséggel teljesítsük kérését.

Naptár.
November.

Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

15 Kedd Lipót őrgróf Lipót 3 Acepszimas
16 Szer. Ottmár, Ödön Ottmár 4N. Joannic
17 Csiit. Csőd. Gergely Hugó 5 Galaktion
18 Pént. j Jenó, Jolán Ottó, Géza 6 Pál pk.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd. 

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

,

3847. szám. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Bajmok községben megüresedett s 300 frt 

évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás 
f. é. november hó 21. napján d. e. 10 órakor 
fog választás utján betöltetni.

1 elhivatnak pályázni kívánók, hogy a megyei 
törvényhatósági bizottság által 8/kgy. 1886. sz. 
a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt ké­
pesítést igazoló okmányokkal felszerelendő kér­
vényüket a választást megelőző napig alulírottnál 
nyújtsák be.

Almás, 1892. november 5-én.
DEÁK ZSIGMOND,

főszolgabíró.3—2

Hirdetmény.
A nemes-militicsi vasúti állomás közvetlen 

szomszédságában

ujonan épült vendéglő,
szabadkézből eladó; esetleg három évre haszon­
bérbe kiadatik. Feltételek megtudhatók a tulaj­
donos Németh Simon állomásfőnöknél Ns.- 
Mili ticsen.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség szives 

tudomására juttatni, hogy a zombori szerb polgári 
dalárda karmesterévé történt megválasztatásom 
folytán Zombor városában letelepedvén, itt zon­
gora, hegedű és énekoktatást is adandók.

Hivatkozva a konzervatóriumban történt ki- 
képeztetésemre, s tekintettel több évi gyakorla­
tomra, kérem a zenekedvelő közönséget engem 
becses bizalmával megtisztelni.

Én azon leszek, hogy tanítványaimat a kor 
követelményeihez képest szakszerűen kiképezzem.

Kiváló tisztelettel

Milcsinszky Alajos
Zomborban,

Nagy-szerbtemplpm-utca 77. szám.
Szives meghívásokat kérem levelező 
lapon hozzám intézni.

7489. szám.
kig77s927

Pályázati hiredtmény.
Báes Bodrogh vármegye újvidéki járáshoz tartozó 

és üresedésben levő kiszácsi körorvosi állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

A kiszácsi körorvosi állás Kiszács székhelylyel — 
melyhez a gróf Cbottek-féie futtaki uradalom, Irmova, 
Alpár, Kis Alpár, Hennka és a petrováci legelőn lévő 
majorság tartozik — 800 frt évi fizetéssel van rend­
szeresítve, melynek felét Kiszács község, a másik felét 
az uradalom szolgáltatja ki.

Azonkívül az orvos egyesektől esetenként, saját 
lakásán való megjelenésért 20 krajcárt, a beteg lakásán 
való megjelenésért pedig 40 krt igényelhet; éjjel mindkét 
esetben 80 kr orvosi dijat szedhet.

A teljesen szegényeket azonban ingyen tartozik 
gyógykezelni.

Végre a halottkémi vizsgálatért a községi pénztár­
ból esetenként 20 kr dijat húz, az orvosi látlelet kiállí­
tásáért 2 frtot igényelhet.

Ezenkívül a husszemle dijak is őt illetik.
A körorvos a fenn elősorolt pusztákat hetenként 

egyszer uradalmi kocsin beutazni köteles, szükség esetén 
többször is.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint az 1876. évi XIV. t. c. 143. § ában 
előirt képességi bizonyítványokkal felszerelt folyamod 
ványaikat alulírotthoz folyó évi november hó 
30-áig adják be.

Kelt Újvidéken, 1892. évi október hó 30 án.
Kolozsváry Sándor,

főszolgabíró.

4193. szám.
1892.

Nagyvendéglő bérleti hirdetmény.
Ada mezőváros elüljárósága Fészéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a községi képviselőtestület 
határozata alapján a község tulajdonát képező 
egyemeletes nagyvendéglő-épület, mely egy nagy 
kávéházi helyiséget, dísztermet, 12 vendégszobát 
és a szükséges mellékhelyiséget tartalmazza, 
1893. évi január hó 1-től egymásután következő 
három évre, azaz 1895. évi december hó 31-éig 
haszonbérbe adatik f. évi november lló 10-áll 
délelőtt 10 Órakor Ada községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen.

Kikiáltási ár évenként 2500 frt o. é.
Mely árveréshez bérleni szándékozók a ki­

kiáltási ár 10%-ával ezennel meghivatnak.
Az árverési feltételek a községi elöljáróság­

nál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Ada, 1892. november hó 3-án.

Jablonszky Miksa, Koglits János,
jegyző. 3—3 vbiró.

7243. szám. 
kig. 1892.

Pályázat.
Bács-Bodrogli. vármegye Plávna községében 

üresedésbe jött s 300 frt fizetéssel összekötött 
irnoki állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt folyamodásukat folyó évi november 
hó 25-ik napjáig hozzám nyújtsák be.

Német-Palánkán, 1892. október 22.
CSUPOR,

3—1 főszolgabíró.

A kulai kir. közjegyző irodájában egy, a 
közjegyzői teendőkben és különösen a hagyatéki 
tárgyalásokban jártas segéd — ha nem jogvég­
zett is — azonnal alkalmazást nyerhet.

Képzettségét és eddigi alkalmaztatását iga­
zoló okmányokkal folyamodó közvetlenül nevezett 
közjegyzőhöz forduljon.
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K hatja, hogy egy a Tord-Trippet felülmúló szer 
G létezik, mely főképen — mint ez — a báziállatok- 
G nak nem árt, mig ellenben más phosphor-vegyülék 
ru elpusztít kutyát, macskát és legkellemetlenebb bűzt

kiirt patkányt, egeret és vakondot anélkül, 
hogy más háziállatokban kárt okozna.

Ezen szer sem Arsenikumot, sem Strych 
nint, sem Phosphort vagy más a hányást ingerlő 
szert nem tartalmaz és háziállatoknak teljesen 
ártalmatlan.

Ára egy csomagnak 50 kr,

jíj terjeszt.
G
G
G
G
G
G

A. C0USSEAU Traverse Gazzino
a francia, belga és olasz államvasutak szállítója 

Egyedüli raktár Zombor részére : 
SS.THILICH SSIGMOITD 

fűszerkereskedésében
a Szarvasihoz. 8
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2699. szám. 
1892.

Baracska községében megürült egy gyalog rendőr­
vezetői és három gyalogrendőri állásra pályázat nyittatik.

Felhivatnak azok, kik ezen állásokat elnyerni 
óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényüket ezen elöl­
járóságnál folyó hó 20-ig benyújtsák, mert a ké­
sőbben érkező kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

A választás 1892. november 22 én reggeli 9 órakor 
fog Baracska községházánál megtartatni, a melyen pá­
lyázók jelen lenni tartoznak. A megválasztottak nyomban 
a választás után kötelesek állásukat elfoglalni.

A vezető évi fizetése 300 frt, egy egy rendőré pedig 
200 frt.

Baracskán, 1892. évi november 8 án.
Muró Ambrus, Dara József,

jegyző. 2 — 1 biró.

6267.
közig. 1892.

PÁLYÁZAT.
Bács-Bodrogli vármegye Szent-Tamás köz­

ségében elhalálozás folytán megürült községi irnoki 
állásra, melylyel 400 frt évi fizetés van össze­
kötve, pályázatot nyitok s fellövöm mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy Bács- 
Bodrogli vármegye szabályrendelete értelmében 
felszerelt kérvényeiket, f. évi december lló 
1-ig hozzám nyújtsák be.

Kelt Ó-Becsén, 1892. november 2-án.
VIBIRÁL,

3—2 szolgabirú.

1868. szám. 
kig. 1892.

(iPályázati hirdetmény.
Bajmok község elöljárósága részéről leköszönés 

folytán üresedésbe jött egy gyalogrendőri állásra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Javadalmazása 300 frt havi utólagos részletekben 
A szükséges ruházatról a megválasztandó maga 

tartozik gondoskodni.
Pályázóktól megkivántatik, hogy írni tudjanak. 
Felhivatnak pályázni szándékozók, miszerint sza 

bályszerűen felszerelt kérvényeiket f. évi november 
hó 20-ig alulírott elöljárósághoz okvetlenül nyújtsák 
be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak 

Bajmok, 1892. november hó 7 én.

Budanovits Árpád, Ritser Jakab
jegyző. 2—2 biró.

Pályázat,
Prigl.-Szt.-Iván községében leköszönés foly­

tán üresedésbejött és szabad lakáson kívül évi 3<i|: 
forint készpénz fizetéssel javadalmazott község 
irnoki állásra pályázat nyittatik.

Folyamodók a 6./közgy. 1887. számú sza­
bályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt kérvé­
nyeiket folyó h*r 30-ig bezárólag nyújtsák be 
ezen szolgabiróságnál, mert később érkezett kér­
vények figyelembe nem vétetnek.

Apatin, 1892. évi november hó 7-én.
RIBICZEY.

3 1 főszolgabíró.
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*) SlrlrZombor, Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


